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Foaie biserieeaseă-politică — Apare în iiecare Sâmbătă 

Zarvă fără rost 
Viaţa politică s'a înfundat într'un val de 

zăpăceală neînţeleasă. Opinia publică se agită fără 
rost şi fără orientare. Manevre iscusite ale celorcc 
nu se pot împăca cu tihna seacă a opoziţiei, au 
reuşit să buimăcească pe toată lumea. Speculând 
legea psihologică a sugestionării mulţimii prin 
repetarea stăruitoare fie şi a absurdului, urlicii 
lor ţipă tot mai violent căderea guvernului, imi
nentă ori împlinită. Până când, exasperat, cetă
ţeanul paşnic în cele din urmă îşi dă cu părerea 
să trebuie să fie ceva. Nu-şi mai ia însă osteneala 
să caute ce şi cum. Aşteaptă verdictul fatalităţii. 

Deşi situaţia este cât te poate de clară şi 
destul de simplă. 

Guvernul actual a fost pus la cârma ţării 
de încrederea Coroanei şi voinţa poporului. Este 
susţinut şi azi, eu toată hotărîrea, de aceleaşi 
puteri. Singurele hotărîtoare. Atunci, de ce să 
cadă? Pentru un articol de gazetă plătit ori o 
adunare dubioasă? Ridicol! 

Ori poate s'a dovedit incapabd? Să judecăm 
.. cinstit şi drept. Guvernul Maniu a primit o mo

ştenire blestemată. A început munca de salvare 
cu incontestabil curaj, cu mare simţ de răspun
dere şi cu voinţa dârză de a servi ţara cu efor
turi supraomeneşti de hărnicie şi muncă. A inau
gurat metode de guvernământ europene. A aşezat 
viaţa noastră publică în alvia legii, a libertăţii 
tradiţionale şi a democraţiei constituţionale. Ne-a 
refăcut bunul nume în străinătate. In finanţe are, 
într'un an, realizări cari justifică o întreagă gu
vernare. Şi a croit pentru viaţa administrativă şi 
pentru economia naţională drumuri noui, cari 
deschid orizonturi de mari nădejdi. 

Deci: guvernul Maniu este capabil. Mai mult: 
necesar. Trebuie ţinut chiar şi in cazul când, 
obosit, singur ar vrea să plece. A pus începutul 
unei lumi noui: are datoria să o desăvârşască. Nu 
poate fugi de răspundere înainte de vreme. Tara l-a 
încărcat cu nădejdi fără margini şi credit neli
mitat. Nu poate pleea înainte de a le fi justificat, 
ori itpăşit. 

Dar dihonia dintre membrii guvernului ? — 
Se prta poate să fie vorba de simple deosebiri de 
păreri, cari in presa duşmană iau proporţii 
uriaşe. Ori cum ar fi, cuminţenia stăpânitoare a 
dlui Maniu este o chezăşie indiscutabilă a armo
niei care, pe când scriem aceste şire, s'a şi resta
bilit deplin. 

Dar dacă totuş, prin absurd, vanitatea şi 
prostia ar fi ieşit biruitoare? — Evident, guvernul 
ar cădea. Ei şi? Se va forma altul. Corpurile 
legiuitoare, liber şi legal constituite, rămân în 
plină autoritate. Ele pol da oricând din sinul lor 
guvernul tare, de care ţara are nevoie. 

La noi nu e obişnuit acest lucru, la ordinea 
milei în Apus. Dar viaţa noastră publică a intrat 
tn zodia normală a constituţionalităţii. Va trebui, 
deci, tă nu obişnuim şi cu aceattă consecinţă fi
rească a ei. 

Gândul nostru 
Ce vrea să fíe „Asociaţiunea 

Omenirea are un singur aşezământ veci
nie, nebiruit, indestructibil: Biserica. Isus Hri-
stos a întemeiat biserica sa pe Petru, stâncă 
de eternă dăinuire, pe care nici puterile iadului 
nu vor putea-o surpa vreodată: Mântuitorul a 
făgăduit bisericii sale că va fi cu ea până la 
sfârşitul veacurilor. 

Toate instituţiile omeneşti, cari au la te
melie biserica Iui Hristos şi sunt pătrunse de 
adevărurile eterne ale credinţei — această co
moară nesecată de bunuri spirituale si morale 
— stau pe bază tare, solidă; au împrumutat 
ceva din vecinicia bisericei Mântuitorului. In-
stituţiunile omeneşti ce se leapădă de biserică, 
ce tratează cu dispreţ credinţa sau cred că se 
pot dispenza de comandamentele etice şi mo
rale ale credinţei, slăbesc, se sdruncină şi se 
sortesc singure peirei. 

Nime nu este mai conştiu de aceste ade
văruri eterne decât geniul răului. Triumful 
răului se poate asigura numai prin dărâmarea 
bisericei lui Hristos şi dacă această ţintă nu 
poate fi atinsă niciodată — şi cu adevărat nu 
poate fi atinsă — cel puţin un triumf vremelnic 
se poate obţine prin îndepărtarea omenirii dela 
credinţi, prin ruperea tainică sau violentă, tot
deauna însă sistematică, a legăturilor dintre 
oameni şi biserică. Numai eliminarea cre
dinţei din viaţa individuală, familiară şi 
publică poate face din individ o fiară, poate 
desfiinţa minunata celulă a societăţii umane: 
familia şi poate anarhisa şi răsturna cea 
mai superioară formă de organizare umană: 
statul. 

Toate teoriile, curentele şi acţiunile demo-
raliiatoare, subversive, dezagregante şi anar-
hizante au lovit în primul rând în biserică. 
Ajunge simpla lor indicare pentru a face do
vada: ereziile, reforma, libercugetarea, franc
masoneria, materialismul istoric, pozitivismul, 
socialismul şi mai pe urmă bolşevismul. Unele 
s'au mulţumit cu mai puţin: ruperea unităţii 
credinţei prin tăgăduirea adevărurilor dogmatice 
ale bisericei Iui Hristos; altele au pretins fără 
înconjur de a ferici omenirea fără Dumnezeu 
şi fără credinţă. — Statul nu le-a închis calea 
de pătrundere: libertatea acordată „ideilor" s'a 
putut transforma fără greutate într'o licenţă 
destrăbălată. — Societatea umană, curioasă 
sau inertă, nu le-a repudiat categoric. 

Ce ne-au dat aceste concepţii „filosofice", 
sociale, aceste curente şi acţiuni radicale mo
dernizatoare cari promiteau fericirea pămân
teană în afară de credinţă? 

in loc de armonizare şi ierarhizare, ce sin
gure pot asigura prosperitatea morală şi mate
rială a umanităţii, ura şi lupta oarbă, fără cru-

Generală a Români lor Uniţi" 
de DR VALERIU POP 

ţare între indivizi şi clase, anarhizarea în toate 
domeniile: iată rezultatele acestei lupte date 
sub diferite forme împotriva credinţei. Am to
lerat să se semene vânt, recoltăm furtună] 

Biserica însă fiind vecinică şi nebiruită, 
ea singură numai şi numai prin forţele ei pro
prii, dumnezeeşti, va înfrunta toate valurile 
furioase şi va supune toate pornirile duşmă
noase. Minunata reînviere a bisericii în Franţa 
jacobină, triumful măreţ al credinţei în Italia 
francmasonă şi apropiata renaştere miraculoasă 
a bisericei in Rusia bolşevică, sunt totatâtea 
confirmări strălucite ale acestui adevăr. 

Dar noi, fii ai acestei dumnezeeşti biserici» 
maică ocrotitoare şi mântuitoare a noastră a 
tuturor, suntem ©are ţinuţi să păstrăm o ati
tudine pasivă? Nu ne incumbă nici o datorie? 
Nepăsarea sau laşitatea o putem duce atât de 
departe, încât să nu învăţăm nimic din trecut, 
din trecutul apropiat, să nu ne ridicăm contra 
uneltirilor ce se pun la cale, contra experien
ţelor sinistre ce se încearcă pe spinarea lini-
ştei omenirii, împotriva otrăvirii morale a 

| societăţii un ane; să tolerăm fără crăcnire bă
taia de joc cu cele mai sublime bunuri spiri
tuale şi cu cele mai de seamă valori materiale 
ale umanităţii? Este de datoria noastră a 
tuturor Românilor credîocioşi, chiar a tu
turor indiferenţilor de bună credinţă, să 
cruţăm neamul nostru de acest sbucium 
sterp şi otrăvitor de suflete şi să contribuim 
din toate puterile noastre, la accelerarea 
biruinţei definitive a crâdinţei. 

O putem face; nu în grupuri răsleţe sau 
prin acţiuni individuale; o putem face unin'du-ne 
cu taţii într'o vastă şi puternică asociaţiune. 
Strâns uniţi în jurul bisericei: 

Să adâncim viaţa religioasă; 
Să intensificăm educaţia religioasă a ti

neretului; 
Să combatem curentele sociale şi religi

oase cu caracter sectant, destructiv şi anti-
creştinesc; 

Să îndrumăm viaţa publică şi privată 
potrivit eticei creştineşti şi în sentimentul 
iubirei de neam şi patrie ! 

Iată ceeace putem şi trebue să facem. 
Acesta este crezul ce stă la temelia ac-

ţiunei noastre. „Asociaţiunea Generală a Ro
mânilor Uniţi" ia fiinţă întru mărirea lui 
Dumnezeu şi în slujba neamului românesc-

Pregătiri pentru congresul AGRU-Iui. 
Covocarea congresului de constituire a marei 
noastre asociaţiuni, a avut răsunet viu în toate 
părţile. De pretutindeni vin întrebări piine de 
interes, se cer lămuriri, ni-se dau informaţiuni. 
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Pentru pregătirea in amănunta a adunării, 
comitetul de iniţiativă va ţinea o consfătuire 
prealabilă la Cluj, în siua de 8 Noemvrie 
1929, ora 11 si 1lt, în loialul „Reuniunei Sf. 
Măria". 

Se interesează de aproape de acţiune şi 
înalţii noştri Arhierei. La Blaj ss pregăteşte un 
nou circular de îndemnuri şi îndrumări, cari 
nu vor putea rămâne fără rezultat. 

Cu Dumnezeu înainte! 

Noul episcop de Satu -mare . Deşi nu 
s'a publicat încă oficial, se poate da ca sigură 
ştirea, că noul episcop al eparhiilor latine de 
Oradea şi Satu-mare, unite aeque-principaliter 
prin Concordat, este numit în persoana Mon
seniorului Mayer Antal, administratorul apo
stolic de până acum al eparhiei latine din 
Oradea. Dăm această ştire după organul ca
tolic „Erdelyi Tudositó" din Cluj, care vorbind 
de noul episcop ca de episcopul de Satu-mare, 
indică deodată — probabil după informaţiile 
sigure ce are — şi sediul acestui episcop. 

Mgr. Mayer s'a născut la 1870, fiind timp 
mai îndelungat preot de curte al fostului 
Cardinal Schlauch Lörinc dela Oradea. La 1920 
a fost numit canonic, iar după moartea epi
scopului Bielik a ajuns administratorul apo
stolic al eparhiei de Oradea. Numirea lui se 
aduce în legătură cu o călătorie recentă a 
Preasfinţitului Mailăth la Roma, afirmându-se 
în presa din Bucureşti, că în jurul ei s'ar fi 
Validität la Roma şi anume ingerinţe ale pri-
matelui Serédy dela Strigon. Se ştie însă, că 
cercurile conducătoare ale catolicilor maghiari 
dela noi ar fi văzut mai bucuros în scaunul 
de episcop la Satu-mare pe prelatul Dr Hirsch
ler dela Cluj, aşa că nu credem că la Roma 
să se fi putut validità influenţe străine de 
ţară. Mai ales, că nici nu era nevoie, dupăce 
noul episcop de Satu-mare a avut, pe cât sun
tem informaţi, şi asentimentul guvernului. 

Publicarea oficială a acestei numiri se va 
face probabil numai în Consistorul papal ce 
se va ţinea în luna Decemvrie, până când se 
va ajunge, credem, şi la organizarea episcopiei 
noastre de Nord şi probabil chiar şi la numirea 
titularului ei. 

Suprimarea ministerului cultelor. Zia
rele relatează că asociaţia preoţilor ortodocşi 
din Capitala ţării a înmânat dlui ministru pre
şedinte un protest împotriva suprimării mini
sterului cultelor şi arteior. Aceleaşi ziare au 
raportat şi despre un protest similar al metro-
poliei de Sibiu. Ambele socotesc această supri
mare ca o jignire gravă adusă bisericii ortodoxe. 
Asemeni s'a exprimat şi inspectorul general 
dela culte Savin, într'o serie de articole publi
cate acuma de curând în coloanele ziarului 
„Curentul", dând alarma cercurilor ortodoxe şi 
privind chestia sub un unghiu exclusiv şovin 
confesional, trăgând sabia din teacă împotriva 
catolicismului, ea şi când, vezi Doamne, acesta 
ar fi de vină pentru suprimarea ministerului. 

Remarcăm că toate protestele acestea 
sunt cam tardive. Episcopatul unit a fost pro
testat încă tn vară împotriva acestei supri
mări. Episcopul Gherlei şi al Lugojului au fost 
în chestia aceasta la primul ministru, conjurân-
du-1 a nu suprima ministerul cultelor, reducând 
oarecum biserica la rol de cenuşotcâ în cadrele 
ministerului instrucţiunii. Rezultatul însă a fost 
nul. S'a spus că o politică unitară faţă de mi
norităţi reclamă unificarea acestor două mini
stere, interesate amândouă în cauză. Politica 
şcolară este şi trebue să fie conexată cu cea 
bisericească. Trebue să fie din partea Statului 
o unitate de vederi pe tărâmul şcolar şi reli
gios şi asta ss realizează mai bine când aceste 
două ministere se contopesc. Lucrul de altfel 

este decis în mod irevocabil, dictat fiind de 
înalte rezoane de stat. 

Vrem să spunem numai, că episcopatul 
nostru şi-a făcut datorinţa şi în direcţia aceasta, 
şi nu poate fi făcut vinovat, din partea unor 
binevoitori (!); de complicitate. Domnul mini
stru Vlad cunoaşte foarte bine loialitatea epis-
copilor noştri şi nu e nevoie să-i spărăm. 

Ceeace trebue să subliniem însă, din nou, 
este unghiul cu totul greşit din care priveşte 
problema biserica ortodox*, atât oficial cât şi 
neoficial. Pentru ea totul se reduce la o che
stiune de prestigiu şi dominanţă a ortodoxiei. 
Or, pentru astfel de motive anacronice nu nu
mai că nu ar trebui, dar nici n'ar fi iertat să 
se menţină un minister. Ar fi pur şi simplu 
anticonstituţional. Pe deasupra ar fi consfinţirea 
proselitismului de stat. 

Din fericise nu acesta este adevărul şi nu 
acestea sunt argumentele cari pot fi invocate 
cu temei pentru salvarea ministerului desfiinţat 
Altele. Episcopii noştri le-au spus, eu toată 
greutatea, la locurile competente. Şi din bună 
vreme, nu acum, după ploaie... 

Reformatorii satelor 
— Un schimb de idei — 

Cuvintele din fruntea acestor şire îţi poartă 
gândul în chip firesc la slujitorii altarelor. 
Menirea lor este doar' tocmai aceea de a fi 
lumină pentru cei ce zac întru întunerec şi 
îndreptar pentru cei chemaţi să se ridice spre 
înălţimi ce îndrituesc intrarea întru împărăţia 
cerurilor. Rolul de reformator aduce cu sine 
îndatorirea de a lămuri minţile, de, a încălzi 
inimile, de a trezi şi încuraja pornirile bune, 
de a oţeli voinţele, de a face dragi şi dorite 
valorile spirituale, de a infiltra gândirii şi sim
ţirii, în cât mai mare măsură, seva suprana
turalului, de aşa, încât şi mărunţişurile vieţii 
să fie văzute prin prisma idealului purificat 
de orice impuritate, al reformatorului creştin 
rânduit de Domnul să-i fie ispravnic al tainelor 
sale şi propovăduitor al Evangheliei sale. 

Pe lângă darul de sus, vorba şi pilda 
dată sunt unicele mijloace de reformă ale preo
tului. Turma credincioasă e toată ochi şi urechi, 
şi-i bună-bueuroasă de tot binele ce aude şi 
vede. Primeşte ce i-se dă şi doreşte să i-se 
mai deie încă. Mai mult. Tot mai mult. înainte, 
•pre culmi. Tot mai înainte, — în urma pă
storului veşnic de veghe, neobosit în căutarea 
şi norocos în aflarea izvoarelor de apă vie. 

Decât că grijile lumii acesteia învăluie 
uşor în păienjenişul lor pe cel care se lasă 
momit de ele, făcându-1 să-şi uite, încetul cu 
încetul, de acel un singur lucru care tre-
bueşte (Lc. 10, 42). 

Aici e primejdia amestecului prea adânc 
al persoanelor bisericeşti, — cu deosebire a 
păstorilor sufleteşti — în chestii şi întreprin
deri de natură materială, lumească. Sunt atât 
de multe, atât de grave şi atât de gingaşe recerin-
tele unei pastorafii adevărate, —ars artium regi-
men animarum, — şi-s atât de multe greutăţile 
vieţii de preot familist (copii, nevastă, servi
tori, cu tot ce trebuie strîns pentru întreţinerea 
lor, eventual îngrijirea lor la caz de boală), 
apăsat pe deasupra şi de povara exploatării se-
siei nu odată neroditoare, dar totdeauna costisi
toare de bani şi măcinătoare de energii, ea să nu 
mai pomenim de vreme,încât se poate lua de sigur 
prognosticul: N'ai decât să-i puni unui preot 
după cap — pupăză peste colac, — pe lângă 
celelalte griji şi pe aceea a unei bănci ori a 
unei cooperative şi atunci, mai curând ori mai 
târziu aşteaptă-te, cu siguritatea inevitabilă a 
morţii, la laicizarea lui. De unde mai este un 
pas până la prăbuşirea ce va atrage după sine 
spre adâncimi de prăpăstii sute şi mii. 

„Un om oficial, — zice păr. Palau S. J, 
— face ori bine ori rău, cât o mie">), iar 
preotul ştim că-i slujbaşul, „omul oficial' a! 
bisericii. 

Că dezastrele morale pricinuite de un 
preot înstrăinat chemării şi rostului său, nu 
vor fi pipăibile, cât să le vadă şi orbii într'ale 
spiritului, — se poate. Ba încă se prea poate 
ca un cioclu al multor suflete să fie încărcat 
cu laude şi decoraţii, fără ca aceasta să slă-
biască câtuşi de puţin tăria convingerii că nu-i 
iertat să ne expunem primejdiei ce ne pân
deşte din învălmăşala grijilor băneşti, coope-
ratisto-bancare. 

Qui amat periculum, peribit in eo. 
Psihoza căderii treptate a preotului apucat 

în val-vârtejul ocupaţiilor „extra officiurn", 
o prinde de minune păr. benedictin Chautard, 
Cele patru etape ale alunecării tot mai înspre 
adâncur i 2 ) sunt de o realitate sguduitoare şi 
bine ar fi să le cetească meditando cât mai 
mulţi lucrători în via Domnului. 

Nu zic că preotul să se desintereseze cu 
totul de chestiile acestea ce-şi au însemnătatea 
lor netăgăduită. Dar să nu-şi inverseze rolul 
de om al spiritului, care trăieşte din spirit — 
nu numai cu pâine trăind omul (Mt. 4, 4) — 
şi care-i dator să câştige şi pe alţii pentru 
acel fel de viaţă, învăţându-i să caute mai 
întâiu împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea lui, 
în credinţa tare şi nedesminţită că atunci toate 
celealalte li-se vor adauge (Mt. 6, 33), — cu 
rolul de rob al Mamonei, îngrijat de ce vom 
bea şi ce vom mânca mai bun şi mai ieftin, 
în schimbul alor cât mai puţine piese mone
tare, îngrămădite pe cât mai multe căi, cu cât 
mai puţină trudă din partea societarilor şi 
în acelaş timp, — în ce-1 priveşte personal pe 
preotul conducător al băncii ori al coopera
tivei — cu cât mai multă cheltuială de energii 
ce se cădea să fie fost cheltuite în slujba 
Domnului şi a sufletelor. 

Qui bene distinquit, bene docet: 
Să facem propagandă ideii cooperatiste-

bancare: asta da. Să ne punem noi la conduct-
rea înjghebărilor cooperatisto-bancare: asta 
ba. Timpul e bani şi 'n pastoraţie. Vremea 
câtă ţi-o pierzi cu registrele şi cu celelalte 
agende cooperatisto-bancare, o furi dela pă
storiţii tăi, cărora în loc de-o cuvântare bine 
gândită şi simţită ce le-ar fi dat şi lor de 
gândit şi i-ar fi mişcat, le vei îmblăti câte 
verzi şi uscate, fără cap şi fără coadă; mo
nedă calpă şi fără valoare, cu carea nu vei 
cumpăra nimic pentru raiu, pentrucă vremea 
scumpă ţi-ai risipit-o adunând alte „valori". 

') Cf. G. Palau S. J.: Creştinul activ. Trad. deN, 
Fântânaru. Beiuş. 1928. pag. 161. 

•) Cf. I. B. Chautard: L'Ame de Tout Apostolat» 
Paris. 1924. pag. 7 8 - 9 0 . Iată-le per summos apices; 

Prima, etapă: Preotul învăluit de atâtea şFatâtea 
griji străine statului său haric, îşi pierde, încetul cu în
cetul, l impeiimea şi vigoarea convingerilor supranatu
rale; devine distras; delicateţa conştiinţei s e tot to
ceşte. A doua etapă: Spiritul credinţei slăbit, — nu 
mai studiază nimic serios, spiritual-teologic. In Dumi
neci ţi sărbători improvizează. D i preferinţă ziarelor 
faţă de cărţi. Umblă după distracţii. Voinţa lui este 
slabă deocamdată fn ce priveşte păcatul venial. Rugă
ciunea nu-i mai place. Etapa a treia: îşi face slujba 
cu desgust; reciteazâ repede, somnolent, rugăciunile 
prescrise (la latini: Breviarul). De pregătire premergă
toare slujbii, ori de mulţumită după slujbă, nici vorbă, 
Pentru «1 nu prezintă interes decât ceeace se vădeşte 
inafară; ceeace-i paradă. Etapa a patra: Sfintele 
taine le tratează ca ceva respectabil şi — fără viaţi, 
Fără s i simtă fiorii pulsului înviorător ce bate Intr'la-
sele. Trăieşte tnafară de Isus. Gândurile, închipuirea, 
simţemintele lui îs tot mai pline de lumeşti doriiţe, 
lumeşti rătăciri. Vremea e aproape ca cel atât de sus 
pus să se desfăteze întru îmbrăţişarea gunoaielor. 
(Ieremia 4, 5). 

Pâr. Chautard are în vedere stări şi oameni dla 
ţara sa. Mutatis mutandis ni-se potriveşte Insă totul 
şi nouă. 
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Răul este enorm şi evident oricui, când 
peraţia se sfârşeşte cu fiasco. Pentru un preot 
ire — fie şi numai de ochii lumii — mai are 
n pic de simţ al răspunderii, situaţia e pe-
ibilă. Qreşala toată, de obiceiu, se pune în 
Urca lui, nimicindu-i prestigiul şi făcându-i 
11 neputinţă orice pastoraţie rodnică. Unica 
«luţie în atari cazuri este: să-şi faeă bagajul. 

La ce bun să se expună un preot unei 
• ilari posibilităţi? Şi de ce să prilejim' lumii ] 
mintealâ? 

Mai ales că rostul nostru este diame-
rul opus materializării, este spiritualizarea 

. itregului conţinut al vieţii. Ş'apoi se mai în-
Jmplă — poate ca o pedeapsă binemeritată, 
mitei de poena medicinalis — că tocmai preoţii, 
:ari altfel ar fi fost foarte buni, se dau de ] 
lîpă cu tot cu întreprinderile lumeşti, în fruntea 
tărora au fost puşi. ! 

Hoc autem cui p rodes t? 1 ) 
Unei constrângeri din partea statului am 

li datori să-i răspundem categoric: Cade-se a 
asculta de Dumnezeu mai mult decât de oa
meni. (Fapte 5, 29). 

Fiecine Ia datoria sal Noi ne avem pe a j 
joastră: Onus angelicis etiam humeris formi- 1 
iandum. Statul să ne ajute, întru cât poate, să 
ie împlinim cât mai conştienţios datorinţa 
proprie nouă preoţilor. Aportul nostru întru 
resolvarea chestiei sociale in cazul acesta, ar 
fi uriaş. Nime nu cunoaşte aşa bine firea ome
nească ca cel ce 1-a zidit pe om şi nici un 
aşezământ din câte există n'are atâtea şi atât 
de temeinice cunoştinţe în cauză, atâtea şi 
atât de eficace mijloace de-a vindeca relele de 
cari suferă societatea, ca Biserica Domnului, 
vistiernica darului şi a adevărului, a cărei slugi 
netrebnice suntem 3.). Sub acest respect să se 
jină cont de noi şi să se aştepte osteneală 
dela noi. 

Statul deschidă elementelor mai scuturate 
dela sate putinţa de-a-şi însuşi rutina condu
cerii cooperatisto~bancare,/ard? mari cheltuieli 

prea multă perdere de vreme din partea | 
acestor elemente, de cari se găsesc destule, 
oriunde, şi noi, sigur ne vom ţinea de datorinţa 
sfântă să facem pe apostolii fărăde arginţi ai 
ideii, înşirându-ne, fără şovăială, între cei cari | 
părtinesc, până la limita extremă, fie şi cu 
jertfe băneşti, înfăptuirea ei. 

Lui Dumnezeu nu-i place însă, şi oamenii 
să nu aştepte dela noi să neînhămăm ia poveri 
de natură să înnăbuşe şi chiar să ucidă în noi 
tocmai ceeace-i raţiunea noastră de a fi: men
talitatea pur spirituală, lumina imaterială ţinută 
cu sforţări continue sus, ca să lumineze tuturor. 

Fraţi preoţi cu pregătiri comerciale, spe
ciale, cari să le uşureze în câtva sarcinile ca 
cele de cari e vorba, sunt disparent de puţini. 
Şi chiar de-am fi toţi cu atari pregătiri, tot ar 
fi să ţinem la lozinca: Incunjură tot ceeace-ţi 
păgubeşte spiritul pastoral! Pluribus intentus 
minor est ad singula sensus. Cel ce fuge după 
doui iepuri, nu prinde nici unul. A ne înmulţi 
terenurile de acţiune înseamnă a ne fărâmiţa 
forţele. înseamnă: mai multă faţadă decât 
adâncime*). 

') Cât de cuminte-i dispoziţia noului Codex Juris 
al bisericii apusene; Prohibentur clerici per se vel per 
alios negotiationem aut mercaturam exercere sive in 
propriam sive in aliorum utilitatem! (Can. 142). 

Face s'o respectăm şi noi chiar şi dacă nu ne-am 
prea teme de prevederile can. 2380 ale aceluiaş Codice, 
întru cât nu ambiţionăm să schimbăm în renume po 
recla de Qraeci sine lege v a g a n t e s . . . Ceeace, vorba 
sf. Pavel: Să nu fie! 

») Cf. Biederlack—Kiss: A tàrsadalmi kérdés mi-
benléte és megoldăsa. Szeged. 1903. pag. 9 - 1 1 . 

') Cf. Dom. Hébrard : Le Prêtre. Paris. 1921, pa
gina 204. 

Ş'apoi nu poţi sluji la doi domni: şi lui 
Dumnezeu şi Mamonei. 

Te-ai dat, prin hirotonire, de partea idea
lului spiritual, alui Hristos. Rămâi acolo — şi 
bine va fi ţie şi turmei păstorite de tine. 

Dumitru Neda. 

Propaganda noastră în străinătate are 
acum un splendid mijloc de acţionare în nu
mărul special, în formă de album, al cuno
scutei reviste franceze „L'Illustration", cu
prinzând numai articole şi ilustraţii privitoare 
la România. Este o lucrare admirabilă, o ade
vărată capo-d'operă de artă tipografică şi de 
ilustraţie în culori, care scoate îa relief multe din 
frumuseţile istorice şi dia pitorescul Româaiei. 

Partea mai interesantă de relevat din 
acest număr din „L'lllustration" dedicat Româ
niei Mari, este atenţiunea deosebită pe eare a 
dat-o laturei artistice din figura României Mari. 
Fiind editată cu prilejul marilor serbSri ale 
uairei, e firesc lucru ca preocuparea de căpe
tenie a albumului să fi fost Transilvania, căreia 
N. Iorga i-a dedicat câteva pagini frumoase. 

D. Sever Bocu, din iniţiativa căruia s'a 
întocmit această operă de propagandă mon
dială, a coasserat un prea frumos articol 
castelelor din Transilvania. Surpriza plăcută 
nu-a rezervat-o Contesa de Noailles, descen
denta Brâncovenilor, care intr'un poem dedicat 
d-rei Vă;ărescu şi întitulat „Le Souvenire des 
dieux",îşi afirmă de astă dată originea ei română. 

Compoziţiile picturale ale Etisabetei, ex-
regina Greciei, împodobesc un esssu asupra 
ve:hi ior balade române. Vin apoi admirabile 
fotografii şi tablouri în culori, reprezentând 
diferite monumente istorice româneşti, inte
riorul de locuinţe transilvănene, pânze de ale 
lui Grigorescu, Luchian, totul în sfârşit care 
scoate în relief frumuseţea sufletului românesc. 
Regina Măria colaborează de asemenea cu câ
teva preţioase pagini despre Regele Ferdinand. 

Sa poate ayea dela orice librărie pentru 
suma de 300 Lei. 

Binecuvântare de biserică 
Credincioşii noştri din parohia Hârseni 

au avut în 20 Octomvrie c , o zi de înălţătoare 
sărbătoare: în aceasta zi s'a binecuvântat noul 
Sion, clădit în 1928. 

O minunată zi de toamnă. Aerul cald şt 
extrem de clar al dimineţii, pătruns de fiorul 
toamnei ce se apropie zi de zi, e despicat 
deodată de glasul metalic al clopotelor, ce 
vestesc în lung şi în larg că a sosit, în fine, 
ziua cea mult aşteptată, menită a încununa şi 
a răsplăti atâţia ani de trudnică muneă de- g 
pusă de credincioşi pentru ridicarea nouei bi- j 
serici. La glasul lor de chiemare au alergat i 
toţi credincioşii să asiste la actul binecuvân- jj 
tării şi au venit şi o mare mulţime de oameni j 
de prin comunele vecine să ia parte la bucuria j 
fraţilor lor din Hârseni. j 

Actul binecuvântării 1-a săvârşit dele- j 
gatul 1. P. S. S. Mitropolitului Vasile P. O. j 
D. Moise Brumboiu, vicarul Făgăraşului, în- I 
conjurat de preoţimea din jur, într'o atmo- 1 
sferă de pie reculegere şi de concentrată aten- I 
ţiune a mulţimii, care a umplut până la ulti
mul loc spaţiosul locaş de închinare. In predica 
sa plină de mies, păr. vicar a arătat cu exem
ple luminoase că, până când Evreii au încon
jurat cu veneraţiune adâncă templul lor din 
Ierusalim, zidit cu enorme jertfe de împăratul 
Solomon, Dumnezeu i-a binecuvântat cu toate 
darurile sale, iar când au părăsit templul, 
Dumnezeu i-a pedepsit eu încercări grele. Şi 
noi creştinii, asemenea Evreilor, vom fi pedep
siţi de Dumnezeu, dacă nu vom cinsti şi 
vom părăsi „casa Lui" şi din contră, ne vom 

împărtăşi de toate darurile Lui dacă vom iubi 
şi vom cerceta casa aceasta, unde El este de 
faţă în sf. Cuminecătură. Felicită, în fine, pe 
preotul local şi pe cele 50 de familii, cari au 
muncit şi au jertfit atât, încât au putut ridica 
o aşa de frumoasă biserică. 

Păr. I. Rinea, făcând o samară dare de 
seamă despre zidirea bisericii, mulţumeşte tu
turor cari au muncit şi au jertfit întru ridi
carea şi împodobirea „Casei Domnului". 

După terminarea serviciului divin s'a 
servit oaspeţilor o bogată masă la casa preo
tului local. 

Dintre cuvintele rostite cu aceasta oca-
ziune reţinem următoarele: Percurgând cu 
trenul .Ţa ra Oltului" dela Sibiiu Ia Braşov, 
călătorul rămâne impresionat de înfăţişarea 
măreaţă şi impunătoare a atâtor biserici zidite 
în stil bizantin în comunele de lângă linia fe
rată, începând cu Şelimbărul şi terminând cu 
Şercaia. întrebând, află că toate acestea bi
serici sunt ortodoxe şi s'au ridicat cu un 
efectiv ajutor bănesc dela stat. Aşa, bună
oară, pentru clădirea bisericii din Şercaia, 
unde nu sunt mai mult de 10 familii orto
doxe, statul a dat, în timpul zidirii 400,000 
Lei. Cât va mai fi dat până Ia terminare, nu 
ştim. Un lucru îl ştim, şi e fapt, că în primul 
deceniu al unirii guvernele româneşti, cari au 
ajutat cu mână largă ridicarea atâtor adevărate 
catedrale ortodoxe în „Ţara Oltului", s'au 
arătat extrem de zgârcite cu uniţii, cărora abia 
dacă le-au dat ceva să-şi poată repara mode
stele lor bisericuţe. 

Aşa s'a înţeles sus şi aşa s'a practicat în 
jos faimoasa, „protecţie cea deopotrivă". Şi 
dacă biserica din Hârseni, — singura biserică 
unită ce s'a zidit, dela unire încoace în „Ţara 
Oltului" — s'a putut totuş înălţa, ea s'a ridicat 
graţie jertfelor şi ostenelelor credincioşilor ei. 
Grea a fost, peste măsură, sarcina. Acum însă 
tocmai greutăţile suportate le fac „Casa Dom
nului" mai scumpă şt mulţumirea sufletească 
mai mare. ' Coresp. 

Centenaru l ep iscopie i Aradulu i . In 22 
Octomvrie 1829 s'a urcat pe scaunul episcbpesc 
al eparhiei ortodoxe a Aradului cel dintâi vlă
dică de sânge românesc, Nestor Nicolae Ioa-
noviciu Făgărăşanul. Conducătorii de azi ai 
eparhiei au ţinut să pecetluiască cu mare săr
bătoare împlinirea unui veac dela această dată 
memorabilă. 

Serbarea s'a desfăşurat în 26 Octomvrie 
c. la praznicul sf. Dumitru. A participat lume 
multă şi selectă. Guvernul a fost reprezentat 
prin d. Dr Aurel Vlad, ministrul cultelor. 
Aproape toate episcopiile ortodoxe din ţară 
au trimis delegaţi. Asemenea multe instituţiuni 
culturale ale ţării. N'au lipsit, fireşte, reprezen
tanţii tuturor autorităţilor administrative, şco
lare şi militare din regiune. 

După o mare liturghie arhierească, pro
gramul a avut o şedinţă festivă, cu vorbiri 
multe şi alese, un banchet şi un concert re
ligios dat de corul „Armonia". 

La sfârşitul serbării s'a votat o moţiune în 
care reprezentanţii episcopiei mulţumesc lui 
Dumnezeu pentru marea lui milă arătată neamu
lui românesc, în tot trecutul nostru de jale. Nu 
uită, fireşte, să constate şi cu acest prilej, că 
„sufletul naţiunii române e frământat din 
două elemente genuine ale eivilizaţiunii, geniul 
latin şi ortodoxia creştină şi cine ar încerca 
să le desfacă una de alta atentează la însăş 
existenţa naţiunii româneşti". 

De sigur, s'au spus multe în legătură cu 
această formulă pompoasă. Şi s'ar mai putea 
spune. LăSăm însă, pentrucă să nu i-se pare 
nimănui că am vrea să turburăm, nici post 
festa, aerul de senină sărbătoare dela Arad. 
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Stiri mărunte 
P A R L A M E N T A R I D E C O R A Ţ I . -Monitorul 

. oficial* Nr. 233 din 24 Octomvrie c. publică o 
nouă serie de decoraţii făcute din prilejul ser
bărilor jubilare ale unirii din acest an. Noua 
serie are decoraţiile conferite parlamentarilor 
şi prefecţilor, intre cari găsim şi următoarele 
persoane aparţinând clerului nostru: Dr. Ioan 
Coltor, Dr. Dumitru Mânu (mari ofiţeri ai «Co
roanei*); Aurel Bilţiu (comandor al »Steîei*); 
Simion Balya, Moise Brumboiu, Augustin Magyar 
şi Traian Trufaş (comandori ai »Coroanei«J; 
Aron Victor, Dt. Ioan Bosdoc, Alexandru Breban, 
îuliu Cipâlnean, Alexandru Cosiocariu, Ioan lenea, 
Dr. Victor Macaveiu, Ariton N. Popa, şi Dr. 
Augustin Popa (ofiţeri ai »Stelei«). — Aici în
semnăm, că directorul nostru încă a primit 
(în calitate de fost secretar general in Consiliul 
Dirigent), în seria primă, din Maiu c , decoraţia 
de mare ofiţer al «Coroanei*. 

V A T I C A N U L T a E E R E V I S E . începând cu 
1 Ianuarie 1930 nu se va putea întră nici pe 
teritoriul noului stat papal, decât cu viza obiş
nuită la intrarea în ţară străină. Intrare liberă 
vor avea în viitor pe porţile Vaticanului numai 
cetăţenii statului papal; toţi ceilalţi vor trebui 
să obţină un bilet de voie, care se va elibera 
însă fără nici o greutate tuturoi cari se vor fi 
legitimat în mod cuvenit. Deodată cu această 
dispoziţie luată de guvernatorul «Cetăţii Vati
canului*, s'au luat măsuri şi pentru circulpţia 
din interiorul noului stat papal. 

R E L N H A M A R E A O S E M I N T E L O R l a i An» 
D R E L B Â R S E A N A . Osemintele mult regreta
tului fost preşedinte al «Astrei* au fost exhu-
mate din cripta dela Sibiu şi aşezate spre veşnică 
odihnă în cimitirul Groaver din Braşov. Impre
sionanta ceremonie s'a săvârşit Sâmbătă în 26 
Octomvrie la Sibiu şi Duminecă, 27 Octomvrie 
la Braşov, în cadre de mare sărbătoare. In faţa 
unui public numeros, au ţinut duioase vorbiri 
de aducere aminte, la Sibiu: mitropolitul Nicolae, 
prefectul judeţului d. C. Ştefan, Al. Lapedatu, 
V. Păcală, dr. Gh. Preda ş. a. La Braşov a vorbit, 
între alţii d. Ştefan Ciceo-Pop, tălmăcind oma
giile primului ministru şi ale Parlamentului, a 
cărui tribună a onorat-o marele dispărut cu 
belşugul lui spiritual. 

L o e a l e . Vineri, în 25 Octomvrie, s'a 
prăznuit şi la noi, cu fastul obişnuit, aniversara 
naşterii M. Sale Regelui Mihaiu, iar Marţi, în 
29 Octomvrie, aceea a M. Sale Regina văduvă 
Măria. 

— Zilele acestea se va termina noul local 
al şcolii normale de băieţi, care a şi început să 
se aranjeze în edificiul impunător ce se ridică 
pe strada Simson Bărnuţiu, colţ cu strada Or
fanilor. Evacuarea, încă din anul trecut, a ve
chiului local al acestei şcoli, şi cedarea iui în 
folosul liceului de băieţi, a dat acestuia posibi
litatea de a-şi completa şalele de curs şi pentru 
diferitele colecţii înt'un chip atât de norocos, 
încât poate servi de acum drept model şi sub 
raportul acesta. 

C O N C U R S E . P. Ven. Ordinariat arhidiecezan 
publică, cu terminul de 15 Noemvrie c , con
curs la parohiile Vaideni (prot. Luduş) Buciutn-
şasa (prot. Roşia), Chinteni (prot. Cluj) şi Buia 
(prot. Sibiiu). 

T R A G E D I A d e l a L U P A N I s a n c ţ i o n a t ă . 
Consiliul de miniştri, cercetând raportul destul 
de întârziat al comisiunii mixte care a anchetat 
dureroasele întâmplări din Valea-Jiului, a constat 
vinovăţiile şi a dat primele sancţiuni. Mai întâi 
A fost declarată vinovată societatea minieră «Lu-
peni* care prin activitatea ei — ca şi celelalte de 
pe Valea Jiului — A pricinuit o situaţie de provo
care permanentă între muncitori. Sunt vinovaţi 

însă şi muncitorii grevişti, cari au depăşit 
marginile prevăzute de lege şi de însăşi îndato
ririle lor muncitoreşti faţă de camarazii lor de 
lucru, şi au comis acte de agresiune şi de 
sabotaj. Sunt de vină şi autorităţile, civile şi 
militare, cari nu au ştiut lua măsurile necesare 
pentru a evita incidentele sângeroase. — In 
consecinţă, consiliul a decis să îndepărteze din 
funcţiunile lor pe toţi reprezentanţii autorităţilor 
administrative, poliţieneşti şt ai jandarmeriei, 
cari au avut un rol în desfăşararea evenimen
telor. Ministerul armatei va sancţiona pe militarii 
vinovaţi, iar justiţia va lua măsuri pentru a se 
pedepsi conform legilor şi gradului de culpă 
singuraticii vinovaţi. Pentru supravegherea şi 
coordonarea activităţii exploatărilor miniere din 
Valea Jiului se va numi un comisar special. 

HI*reie t i n e l d e î s T e l i n «* fost t er 
m i n a t început la 15 Iulie 1924 , tunelul care 
leagă Braşovul de Nehoiaş-Buzău având o 
lungime de 5000 metri, a fost străpuns încă 
la 20 Octomvrie 1926, iar de atunci s'au ur
mat lucrările de consolidare şi de edificare 
interioară cari astăzi sunt complet terminate. 
Este cea mai importantă lucrare executată 
in ţară dela răsboiu încoace, având o impor
tanţă covârşitoare pentru viaţa economică a 
României. Reţeaua de cale feVată dubla ce 
trece prin acest tunel va oferi drumul cel 
mai scurt spre orient pentru toate statele 
Europei centrale şi asta va ridica nespus 
valoarea porturilor româneşti de'a Dunăre şi 
Mare, scăzând considerabil p e aceea a portului 
dela Triest. Darea în circulaţie a acestei linii 
se va face în primăvara anului 1 9 3 0 , până când 
se vor termina şi ultimele amendamente pe 
linia ce leagă Braşovul de Nehoiaş, respectiv 
Buzău. 

f A u p e l i a Ştftfa a , Bofidoo, soţia 
preotului nostru Zaharie Şteiu din Poiana (ar-
hidieceză), s'a stins la 27 Octomvrie c. în anul 
34 al etăţii şi 12 al fericitei sale căsătorii. O 
deplâng numeroase rudenii. — Fie-i partea cu 
drepţii! 

Este în interesul lor şi al instituţiunei din care fac pud 
sâ-1 dea cât mai curând şi mai categoric. 

«Legea RoinâaeascJU. Oradea. «Poşta Redacţia 
din ultimul dv. număr, cu ingenioasa descoperiieL 
«privilegiomurilor* puse în ghilemele, este o timidă in. 
cercare de a imita telefoanele noastre. Nereuşită. Bi 
are spirit. Nici măcar duh. Cu atât mai puţin conţinui 
Mai încercaţi însă. Stăruinţa face minuni. Altă datilml 
grijiţi să nu vă mai daţi certificate primejdioase. Iad 
de pildă, acum declaraţi sus şi tare că nu credeţi îj 
sentimentele noastre de creştinească pace. Vorbă ttl 
datoare. Pentrucă: Wie der Schelm ist, so denkt ei 
Puţini prudenţă se impune! 

Oficiul parohial. Galaţi. Chităm primirea sunt! 
de Lei 200, abonament pe 1929. 

D e l a P r i m ă r i a c o m u n e i Idic iu 

No. 1128—1929. 

PUBLICAŢIUNE 
Se aduce la cunoştinţă publică, că în z 

de 9 Decemvrie 1929 ora 11 a. m. se va ţinu 
licitaţie pentru arendarea cărciumei comu
nale pe timp de 3 ani, începând dela 1 I A N U 
A R I E 1930 şi până la 31 Decemvrie 1932. 

Preţul de strigare este: Lei 15,000, vadiu: 
Lei 2000. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate CU' 
art. 72—83 din legea contabilităţii publice, CU 
oferte închise şi sigilate. 

Adjudecarea va avea loc la orele l i 1 /* 
Condiţiunile de licitaţie mai amănunţit st 

pot vedea la primărie în orice zi de lucru, în 
orele oficioase. 

Dat în Idiciu la 7 Octomvrie 1929. 
Primar: Notar: 

U m b r i c h S S . M i k l 6 s s y S S , 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

D. Sârbi. In chestia cursului pentru cantori, care 
se începe de obiceiu primăvara, nu vom întârzia să dăm 
la timpul său toate informaţiile de lipsă. Cât priveşte 
apoi slujba de măiestru mehanic la Atelierele de aici, 
cererea lui P. B. nu a putut fi luata în considerare. 

«Universul». Bucureşti. Nu discutăm bunele in-
tenţiuni ale colaboratorului dv. a(lexandru) h(odoş) care, 
în numărul din 20 Oct. c. se ocupă de «Agrul* nostru. 
Apreciem calmul potolit al articolului. Preciziunea in
formaţiei însă laiă de dorit. Nu toţi credincioşii uniţi 
sunt chiemaţi la Blaj, pe 23 şi 24 Nov. ci numai un 
număr redus de delegaţi. Congresul, deci, nu va avea 
«proporţii neobişnuit de mari*, decât doar în urmările 
lui. Convocarea şi organizarea nu o face episcopatul 
nostru, ci un comitet de iniţiativă, ales la Cluj, anul 
trecut. Scopurile urmărite de AGRU nu «rămân să se 
lămurească de-acum încolo. . Sunt deplin lămurite. Din 
câte s'au scris, le cunoaşte şi dl a. h. Ştie, deci, că 
ţintesc toate exact contrarul la ceeace se chiamâ «luptă 
confesională* ori «siâbire a solidarităţii naţionale*. O 
simţim prea dureros de zece ani de zile, — cu toată 
afirmaţia generoasă a dsale că «deosebirile de confe
siune încă nu ne-au învrăjbit» — decât să nu o perho-
rescăm din tot sufletul. De asemenea ştie dl a. h. că 
AGRU urmăreşte întărirea vieţii religioase-morale a 
membrilor în forme prea strâns legate dc biserică, decât 
sâ poată cuprinde uniţi şi ortodocşi deavalma. Suntem 
de acord însă că, pentru primenirea vieţii noastre pu
blice, se poate imagina şi o „Asociaţiune generală a 
românilor creştini*, fără deosebire de confesiune. Aceasta 
însă ar trebui să aibă un program simţitor mai restrâns 
decât AGRU care, rămânând ceeace trebuie să fie, ar 
putea sprijini o iniţiativă de acest fel. 

Dr. B. Cluj. Articolul de care vă înteresaţi a 
apărut în «înfrăţirea Românească* din 1 .Nov. c. sub 
titlul «Biserica în pericol* şi este iscălit de A. Ţieranu. 
Pasajuî încriminat sună aşa: «Avem şi noi «teologi* 
înscrişi în logile francmasone! Mai mult, — chiar şi 
decani de facultăţi teologice francmasoni. Anume: Gala 
Galaction, decanul facultăţii teologice din Chişinău, şi 
Mihălcescu, decanul facultăţii teologice din Bucureşti, 
plus Arhimandritul Scriban, trădătorul, prietenul lui 
Stere din timpul ocupaţiei germane. In Banat avem mai 
mulţi actuali şi foşti protopopi şi o mulţime de deputaţi 
sinodali francmazoni, la Arad şi Caransebeş*. — ICu 
toatecă pentru întărirea afirmaţiei se învocă o afirmativă 
declaraţie a episcopului Aradului, ea este atât de gro
zavă, încât nu o putem crede. La tot cazul, acuza fiind 
brutal de concretă, cei vizaţi nu o pot lăsa fări răspuns. 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 

In a t e n ţ i u n e a p a r o h i i l o r ş i e u ~ 
rafcor-atelor b l s e r i e e ş t i l 
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J , Comandaţi 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel -
mai mare depozit românesc 

din Ardeal: 

A L E X A N D R U ANCA 
CLUJ, slr. Regina Măria No. 4 3 . 

Toi aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate 
şi Recvizite bisericeşti. Prapori, Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni. Teatre popo
rale şi şcolare, monoloage, dialoage, 

ele. efc. 
CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT 

i Ì 

mm 

Vasile Hoza 
JSflaçjazin d e o r n a t e b i se 
riceşt i . V e s m i n t e d i n cele 

m a i b u n e ştofe . 
Prapori de mătasă din Damasc. Candelabre 
din bronz auriu de 6 până Ia 24 lumini. Potire 

cădelniţe, picside, epitrafire. 
F a b r i c a d e c lopote 

T u r n ă t o r i e de fon tă şi m e t a l . L a c e 
m a n d ă fabric c l o p o t e or ice m ă r i m e din 
cel m a i b u n m a t e r i a l cu g a r a n ţ i e de 50 
an i şi se află î n depoz i t de la 1 0 — 5 0 0 kgr.. 

P r e ţ u r i l e cele m a i so l ide . 

Vasile Hoza 
S i b i i u , P i a ţ a P r i n ţ u l C a r o l N r 6 


